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Што га до вая Мін ская 

між на род ная кніж ная 

вы ста ва-кір маш сё ле та 

ўжо 31-я, па-ра ней ша-

 му — па дзея, якая вы клі-

кае ці ка васць. Бе ла рус-

кая кла сі ка на стэн дах 

вы ста вы прад стаў ле на 

да стат ко ва шы ро ка.

— Вы ра шы ла на быць 

збор нік Ко ла са на бу ду-

чы ню, бо ўсё роў на гэ та 

школь ная пра гра ма, праз 

па ру га доў доч кі бу дуць 

вы ву чаць, — ка жа на вед-

валь ні ца вы ста вы. — Сён ня 

мно гія на зы ва юць па пя ро-

выя кні гі «пы лаз бор ні ка мі», 

пры но сяць іх у біб лі я тэ кі або 

зда юць у ма ку ла ту ру. А я лі-

чу, што ка лі доб ра па да браць 

хат нюю біб лі я тэ ку, кні гі ста-

но вяц ца кры ні цай ра дас ці і 

ан ты стрэ сам. Мне па да ба ец-

 ца пе ра чыт ваць лю бі мыя 

тво ры ў па пя ро вым ва ры ян-

це. Вя до ма, мож на чы таць і 

элект рон ныя кні гі, але мне 

з эк ра на зна ё мы тэкст па-

да ец ца «чу жым». Дэ тэк тыў 

яшчэ мож на так па чы таць, а 

вось «Но вая зям ля» (я люб-

лю гэ ты твор) у элект рон ным 

фар ма це чы та ец ца не так, як 

у па пя ро вым, — аса біс та мне 

не ха пае шо ла ху ста ро нак.

ЭЛЕКТ РОН НАЯ VS 
ПА ПЯ РО ВАЯ

Шмат хто ска жа, што ў 

на шы дні па пя ро вая кні га 

прай грае элект рон най ці аў-

ды як ні зе. І ўсё ж у па пя ро вай 

па-ра ней ша му ёсць пры хіль-

ні кі. Зда ец ца, і на сіць яе з са-

бой цяж ка, і спам па ваць сён-

ня мож на прак тыч на лю бую 

кніж ную на він ку, не ўста ю чы з 

ка на пы (пры чым тан ней, чым 

куп ляць яе ў кла січ ным, па-

пя ро вым, фар ма це), а ўсё ж 

і ў су час ным све це ня ма ла 

тых, хто па-ра ней ша му ад-

дае пе ра ва гу ме на ві та та ко-

му фар ма ту.

— 25 руб лёў за кні гу — 

шмат? Але лю дзі па 40 руб-

лёў ад да юць за кі ла грам каў-

ба сы. А кні га — гэ та сур' ёз-

ная пра ца. Ні ў ад ной кра і не 

све ту доб рая кні га ў на шы 

дні не каш туе тан на, — ка-

жа На тал ля РАЖ КО, вя-

ду чы спе цы я ліст ад дзе ла 

рэа лі за цыі вы да вец тва 

«Мас тац кая лі та ра ту ра». — 

Вя до ма, сён ня лю бую кні гу 

мож на спам па ваць у ін тэр нэ-

це, пра чы таць у элект рон ным 

фар ма це. Але я, на прык лад, 

ве даю шмат лі кіх пры хіль ні-

каў па пя ро вай кні гі, бо гэ та 

мас тац тва, і яно ні ко лі не 

знік не, што б ні ка за ла мо-

ладзь. У ней кі мо мант на ват 

і яна пры хо дзіць да та го, што 

бя рэ ў ру кі па пя ро вую кні гу. 

Та му што тая дае так тыль-

насць, асаб лі вае ўспры ман-

не тэкс ту, маг чы масць па ды-

хаць не паў тор ным кніж ным 

во да рам. Праз гэ та кніж ныя 

фа на ты не знік нуць ні ко лі. 

Сён ня, вя до ма, не трэ ба ўсе 

кні гі куп ляць у па пя ро вым ва-

ры ян це. Але ёсць та кія кні гі, 

якія вар та мець до ма ме на-

ві та ў кла січ ным, па пя ро вым, 

фар ма це, бо гар таць іх прос-

та пры ем на і ра дас на.

Сту дэнт ка-дру га курс ні ца 

Ма ры на на ле жыць як раз да 

ама та раў па пя ро вай кні гі: 

ка жа, прый шла на вы ста ву, 

каб знай сці «што-не будзь 

па чы таць».

— За дзень стам ля еш-

ся ад эк ра наў: тэ ле фо на, 

ноў тбу ка, кам п'ю та ра, а 

па пя ро вая кні га дае ва чам 

ад па чыць, — ка жа яна. — 

І яшчэ па пя ро вая кні га для 

мя не — гэ та асаб лі вая ат-

мас фе ра з дзя цін ства. Ры-

ту ал. За ва рыць гар ба ту, 

за ху тац ца ў коў дру і пе рад 

сном па ша ма цець ста рон ка-

мі даў но лю бі май ці но вай, 

за хап ляль най кні гі...

ПА-РА НЕЙ ША МУ 
НАЙ ЛЕП ШЫ 
ПА ДА РУ НАК

Прад стаў ні кі роз ных вы-

да вец тваў, якія пра цу юць на 

стэн дах вы ста вы, у боль шас-

ці сва ёй да лё кія ад лі ры кі, але 

з Ма ры най згод ныя. Маў ляў, 

фі ла соф ства ваць тут ня ма 

ча го: на пы тан не, ці вы мі рае 

«па пе ра», ад каз ва юць ліч бы. 

Спа жы вец кі по пыт у кні гар-

нях па-ра ней ша му вы со кі, а 

зна чыць па пя ро выя кні гі і ў 

ліч ба вую эпо ху ад чу ва юць 

ся бе ўпэў не на.

Па мя та е це са вец кі сло ган 

«Кні га — най леп шы па да ру-

нак»? Дык вось: так і ў на шы 

дні, сцвяр джа юць вы даў цы. 

Асаб лі ва ўліч ва ю чы цэ ны на 

па пя ро выя вы дан ні. А яны да-

стат ко ва вы со кія. І ка лі дзі ця-

чыя кні гі стар ту юць ад пя ці 

руб лёў, то ў да рос лым сег-

мен це за мяк кую вок лад ку 

вы вы кла дзе це не менш за 15 

руб лёў, а вы дан не ў цвёр дай 

вок лад цы абы дзец ца руб лёў 

у 25–30 і вы шэй. Ды і дзі ця-

чая лі та ра ту ра ў боль шас ці 

сва ёй не тан ней шая. Кошт 

на ай чын ную кла сі ку (на доб-

рай па пе ры, у цвёр дай вок-

лад цы) так са ма па чы на ец ца 

ад 20–25 руб лёў. Зрэш ты, як 

га во раць на вед валь ні кі, цэ ны 

на вы ставе ўсё ж ні жэй шыя, 

чым у кні гар нях.

Прад стаў ні ца «Мас тац-

кай лі та ра ту ры» рас каз вае, 

што ся род па куп ні коў па пя-

ро вых кніг — лю дзі вель мі 

роз ныя.

— Ёсць па ста ян ныя па-

куп ні кі, якія пры хо дзяць на 

вы ста ву што год і куп ля юць 

усе на він кі, якія на ме ці лі са-

бе за год: на гэ тым кір ма шы 

кні гі заў сё ды тан ней шыя. 

У нас ёсць цэ лы стол, дзе 

кошт зні жа ны на 50 %.

Га во ра чы аб «кніж ных» 

па да рун ках, нель га не зга-

даць фо та аль бо мы, якіх 

на вы ста ве сё ле та вель мі 

шмат, пры чым як у ай чын-

ных, так і ў за меж ных вы даў-

цоў. Цэ ны ме на ві та на гэ тую 

ка тэ го рыю кніж най пра дук-

цыі мо гуць быць да стат ко ва 

дэ ма кра тыч ны мі. На прык-

лад, ма ляў ні чы аль бом, пры-

све ча ны ро ду Ра дзі ві лаў, 

вы да дзе ны ў трох част ках 

му зе ем-за па вед ні кам «Ня-

свіж», каш туе да 30 руб лёў 

(кож ны том). А фо та аль бом 

пра бе ла рус кую пры ро ду 

(у роз ных ва ры ян тах) мож-

на знай сці за 11—19 руб-

лёў. Па да рун ка вы асоб нік з 

ілюст ра цы я мі «Дзі ка га па ля-

ван ня ка ра ля Ста ха» — па 

вы гля дзе са праўд ны ста ра-

даў ні фа лі янт — абы дзец ца 

ў 25 руб лёў.

Су час ны свет, вя до ма, 

па тра буе но вых па ды хо даў 

і ад вы даў цоў.

— На прык лад, з на ві нак 

для дзя цей у нас — се рыя 

«Па чы тай чык»: мож на, чы-

та ю чы кні гу, спам па ваць 

да да так на тэ ле фон і па гу-

ляць, — ка жа На тал ля Раж-

ко. — Па пу ляр нас цю ка-

рыс та ец ца дзі ця чая се рыя 

«100 пы тан няў пра Бе ла-

русь», так са ма з QR-ко да-

мі: да поў не ная рэ аль насць 

ілюст руе тэкст.

Ну а са мая скла да ная ка-

тэ го рыя су час ных чы та чоў 

для лю бо га аў та ра і вы даў-

ца — пад лет кі, ад зна чае 

яна. У гэ тай чы тац кай ка-

тэ го рыі бяс прой грыш ны ва-

ры янт (раз лі ча ны, праў да, у 

пер шую чар гу на баць коў: 

кож на му ж хо чац ца, каб 

спад чын нік рос ра зум ным і 

аду ка ва ным) — роз на га ро-

ду аду ка цый ная лі та ра ту-

ра. З та го, што за пом ні ла-

ся, — се рыя «Тра ды цый ны 

све та лад бе ла ру саў», ство-

ра ная Ін сты ту там фі ла со-

фіі На цы я наль най ака дэ міі 

на вук. Па куль што вый шлі 

два та мы — «Кас ма ло гія» 

і «На род ная тэ а ло гія», доб-

ра ілюст ра ва ныя аль бо мы, 

дзе тэкст дуб лю ец ца на трох 

мо вах: бе ла рус кай, рус кай 

і анг лій скай. «Гэ та свай го 

ро ду «па пу ляр ная эт на гра-

фія» — спрад веч ная фі ла со-

фія бе ла рус ка га на ро да, вы-

кла дзе ная прос та і да ступ на 

для дзя цей і пад лет каў», — 

тлу ма чыць прад стаў нік вы-

да вец тва «Бе ла рус кая на-

ву ка» Ка ця ры на ЦГО Е ВА. 

Сё ле та вый дуць у свет яшчэ 

два та мы. Каш ту юць аль бо-

мы 16 руб лёў 80 ка пе ек.

І, да рэ чы, яшчэ пра су час-

ныя рэа ліі: Ін сты тут мо ва-

знаў ства НАН прад ста віў на-

вед валь ні кам 31-й вы ста вы-

кір ма шу са мы но вы «Слоў нік 

бе ла рус кай мо вы».

— Вы дан не змя шчае 

150 ты сяч слоў, і гэ та са мы 

поў ны слоў нік на шай мо вы 

з усіх, якія іс ну юць, — ка жа 

Ка ця ры на. — У апош нія га ды 

ў паў ся дзён ны ўжы так пры-

хо дзіць шмат но вых слоў, на-

прык лад звя за ных з кам п'ю-

тар най сфе рай, эка но мі кай, 

па лі ты кай, і ўсе яны апі са ны 

ў но вым вы дан ні слоў ні ка.

МІЖ НА РОД НЫ 
КВАР ТАЛ

Сё ле та цэнт раль ным 

экс па нен там вы стаў кі ста ла 

Іс лам ская Рэс пуб лі ка Іран. 

А ўво гу ле ў XXXІ Мін скай 

між на род най кніж най вы-

ста ве пры ма юць ўдзел два 

дзя сят кі дзяр жаў. Ся род іх — 

вы даў цы з Ра сіі, Кі тая, Бра-

зі ліі, Тур цыі, Азер бай джа на, 

Ар ме ніі, Ка зах ста на, Турк ме-

ні ста на, Ку бы, Ве не су э лы, Ін-

дыі, Сі рыі, Егіп та. У скла дзе 

дэ ле га цыі Егіп та, да рэ чы, 

вя до мая пісь мен ні ца і пуб лі-

цыст До ха Мус та фа Асі, якая 

ўпер шы ню пры мае ўдзел у 

Мін скім кніж ным фо ру ме.

Ну а са мая вя лі кая экс-

па зі цыя гас цей з да лё ка га 

за меж жа, як ужо га ва ры ла-

ся, у Іра на.

— Мы прад стаў ля ем і 

дзі ця чую лі та ра ту ру, і фі-

ла соф скую, і рэ лі гій ную, і 

мас тац кую, — рас каз вае 

Іры на, якая пра цуе на іран-

скім стэн дзе. — Ува зе на-

вед валь ні каў пра па ну ем 

так са ма вы ста ву ўні каль ных 

вы со ка мас тац кіх вы дан няў 

з фон даў па соль ства: яны 

не пра да юц ца, але ўба чыць 

іх вар та, та му што кож нае з 

іх — твор мас тац тва. А па-

чаць зна ём ства з іран скай 

лі та ра ту рай бе ла рус ка му 

чы та чу я ра і ла б са збор ні-

каў Ама ра Ха я ма. На прык-

лад, вось гэ ты не вя лі кі каш-

туе ўся го пяць руб лёў, ён у 

пе ра кла дзе на бе ла рус кую 

Ры го ра Ба ра ду лі на і Вік та-

ра Шні па.

Кі да ец ца ў во чы вя лі кая 

коль касць моў ных да па мож-

ні каў, прад стаў ле ных сё ле та 

на вы ста ве, — яны ёсць прак-

тыч на на кож ным за меж ным 

стэн дзе. На прык лад, пра па-

ну ец ца са ма стой на за сво іць 

асно вы араб скай або кі тай-

скай мо вы. Про пі сі іе рог лі фаў 

для школь ні каў — 12 руб лёў, 

да рос лыя про пі сі і да па мож ні-

кі па ка лі гра фіі да ра жэй шыя, 

кошт за ле жыць ад па пе ры і 

фар ма ту вы дан ня.

Тра ды цый на шы ро ка 

прад стаў ле ны на Мін скай 

кніж най вы ста ве ра сій скія 

вы даў цы, у пры ват нас ці дзі-

ця чая лі та ра ту ра. Ме на ві та 

па кні гі для дзя цей вель мі 

час та пры хо дзяць лю дзі на 

гэ тае ме ра пры ем ства. Ся-

род на ві нак вы да вец тва «Пі-

цер», на прык лад, «Дзіў ная 

ге не ты ка» для ма лень ка га 

чы та ча каш туе 14 руб лёў.

Вы ста ва-кір маш за кры ец-

 ца ве ча рам у ня дзе лю. Яе 

ся мей нае на вед ван не — ня-

дрэн ны ва ры янт су мес на га 

ад па чын ку на блі жэй шыя 

вы хад ныя.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ,

фо та аў та ра.

На ўлас ныя во чыНа ўлас ныя во чы

БЕ ЛА РУС КІ СЛОЎ НІК І ПРО ПІ СІ ІЕ РОГ ЛІ ФАЎ
Шу ка ем ці ка выя кні гі на Між на род най кніж най вы ста ве

Выстава знаёміць з навінкамі кнігавыдавецтва 
20 краін свету

У гэ тым го дзе цэнт раль ным экс па нен там вы ста вы ста ла 
Іс лам ская Рэс пуб лі ка Іран.

Се рыя «Тра ды цый ны све та лад бе ла ру саў» ство ра на 
Ін сты ту там фі ла со фіі На цы я наль най ака дэ міі на вук.

Кніга з экспазіцыі ўнікальных выданняў 
з фондаў Пасольства Ірана.

У XXXІ Мін скай між на род най кніж най вы ста ве пры ма юць удзел 
вы да вец твы з Ра сіі, Кі тая, Бра зі ліі, Тур цыі, Азер бай джа на, 

Ар ме ніі, Ка зах ста на, Турк ме ні ста на, Ку бы, Ве не су э лы, Ін дыі, 
Сі рыі, Егіп та, ін шых кра ін.


